

产业进退壁垒： 国有企业大面积长期亏损的另一种解说

刘建平

国有企业大面积亏损，是全社会关注的热点问题。人们从不同的角度思考这样一个问题：为什么国有企业如此大面积分布于国民经济各行业，而又如此大面积长期亏损呢？本文拟从产业进入与退出壁垒的角度来分析国有企业大面积存在而又长期亏损的原因。希望能通过产业进退壁垒的调整，改善当前国有企业大量亏损的状况，推动中国经济的健康发展。

一、产业成长周期与企业亏损

在经济增长过程中，任何一个产业都有其成长周期，一般要经过幼稚期、成长期、成熟期、衰退期四个阶段。新兴成长的工业被称为“朝阳工业”，开始步入衰退期的工业被称为“夕阳工业”。

在市场经济条件下，当工业化达到一定水平、某一行业进入成熟阶段之后，存在着产品成本呈上升趋势、而产品售价和产量却难以提高的矛盾。一方面成本呈大幅度上升趋势。这首先是因为劳动力成本和人工费呈大幅度增长态势；其次是因为构成工业品重要成本要素的原材料、能源、土地等“稀缺资源”的价格也普遍呈上涨趋势；第三是由于在市场竞争的作用下，企业技术进步的速度加快，企业设备折旧速度也相应加快，这势必大大提高了产品的成本。另一方面和成本上升不相适应的是产品销量和价格难以上升，甚至下降。那些成熟行业和进入壁垒低的行业由于众多厂商的参与，产品供过于求，竞争激烈，产品销量和价格都受到市场的严厉制约而趋于停滞，甚至下跌。而且这些行业又很难在技术进步上有新突破和大幅度提高劳动生产率，致使企业经营环境恶化，从而导致亏损率呈上升的客观趋势。如1996年以来，我国的彩电、电冰箱、微波炉、空调器、VCD不断出现大幅度降价现象，产业利润率趋于下降，大多数企业处于亏损状态。

作为产业中的企业如果不能顺应产业成长周期，适时进行结构调整和产业转移，那么亏损就难以避免。由于产业衰退导致企业的亏损，这是许多国家工业化过程中都会出现的经济现象，有其客观规律性，如家用缝纫机、台式收音机产业的衰退。在不同的国家，陷入困境的行业和先后顺序，表现出相似性，较常见的行业有煤炭行业、纺织行业、冶金行业、传统机械行业等，这些行业也正是我国企业亏损较为密集、亏损额较大、甚至出现全行业亏损的行业，导致这种状况出现的原因主要有：

①消费结构的变化引起产业结构的相应变化，造成老行业地位下降。②新资源的发现和利用、新技术的采用和新产品的出现使传统产业受到冲击。③生产对资源的依赖程度下降。④各国的比较优势会随着经济发展水平的变化而变化。⑤随着对外开放程度的扩大，一些以往靠政府保护政策才能生存的企业，经受不住进口商品和外资企业的冲击，产生亏损甚至破产。

如果企业能够根据市场的变化而及时进行结构调整和新产品开发，结构变化和产业衰退就不会成为较多企业亏损的原因。但是，传统产业中的企业在进入与退出障碍不对称的前提下，进行调整比较困难，“求生不得，求死不能”，当然，企业亏损面和亏损额的扩大，成为越来越严重的问题。

二、国有企业为什么会存在于众多部门 ——对我国产业进入壁垒的分析

按照一般的国有企业理论，国有企业的存在是与“市场缺陷”有关的，建立国有企业的目的是克服由“外部性”所引起的市场失灵现象，弥补“市场缺陷”。对存在“外部经济”性的领域、市场价格不能反映其实际贡献、一般企业不愿干或干不了的行业，或者市场难以自动形成合理的均衡价格、垄断性很强的行业，政府应该或必须介入，建立国有企业就是方式之一。另外，为了达到某些经济的或非经济的政策目标，例如政治控制、民族独立、社会公平、国家安全等，也需要建立一些国有企业。总之，国有企业并不以利润最大化为目标，它的分布是有限的。

而中国现有国有企业30多万个，几乎遍布所有的产业部门，行业覆盖面过宽，国有经济布局没有突出主导作用原则。从工业内部39个行业看，行行都有国有企业，最高行业资产比重是99%，最低为11%，平均行业比重为61%。在一些国有经济没有必要进入的行业，如第二产业的食品、服装、家具、文体用品，第三产业中的理发、浴池、饭馆、旅店，日常用品店，都有相当比重的国有经济。^①

那么，在我国，国有企业为什么会存在于众多部门呢？原因无非两个：一是长期以来，对社会主义的僵化认识和计划经济长期运行导致国家对经济的管理无所不在、无所不包，而国有企业是国家管理经济的最便利形式。马克思、恩格斯认为，国家直接占有生产资料，是向共产主义社会过渡的一个环节，即至少是在社会发展的一个历史阶段中，国有企业是社会主义公

有制的实现形式，但国有企业不是终极形式。在马克思、恩格斯那里，最重要的是，之所以建立公有制，建立国有企业，目的是为了形成计划经济的基础，即保证“按照预定计划进行的社会生产成为可能。”^②正是在马克思主义的意识形态基础上，我国国有企业是被当作社会主义的企业制度和计划经济的基础而建立和发展起来的。二是在经济转轨过程中，我国产业进入壁垒进一步降低，引起了所谓的“重复建设”和“过度进入”问题。

产业进入壁垒主要包括绝对成本优势壁垒、规模经济壁垒、必要资本量壁垒、产品差异壁垒、政策性壁垒（国家的立法或政策禁止或限制某些厂商进入一些特定的行业）和抵制性壁垒（指已存企业为了抵制潜在进入和现实的进入而采取的不利于进入者的措施）。经济体制改革开始之后，由于计划管制的放松和厂商生产自由化，以上各种进入壁垒都有不同程度的降低，导致产业进入壁垒越来越低。具体来看：

第一，市场需求的推动大大降低了进入壁垒。改革前，我国经济是“短缺经济”，存在着大量未被满足的旺盛的市场需求缺口。改革后，由于计划管制的放松，压抑的市场需求开始表现出来，激发了加工工业的扩张。加工工业的扩张对基础产业形成巨大的需求压力，由于能源、原材料的供应紧张，迫使地方自己“找米下锅”，纷纷上马以小钢铁、小水电、小化肥、小煤窑、小水泥为主要内容的地方工业。使本来进入壁垒较高的基础工业壁垒降低。

第二，改革开放后，部门和地方政府权力的扩大使得条块内原本不高且不坚固的产业进入壁垒大为降低。在经济转轨初期，市场的发展往往受到潜在厂商对传统计划经济体制下所形成的部门和区域分割与市场保护的预期影响。第一阶段放权让利的改革使得地方和部门自主权不断扩大，条块分割的局面不仅没有改变，反而更为强化，致使条块内进入壁垒大大降低。部门和地方在自主权扩大的前提下，投资审批权限扩大，上项目相对容易，为了追求局部利益和短期利益，纷纷降低条块内进入壁垒，上马投资少、见效快的项目，以缓解就业、经济效益不高、财政困难等一系列压力。这就使得规模经济和必要资本量壁垒的作用大为降低。为了支持本地企业进入市场后在竞争中不致被淘汰，地方政府和各部门除了给予各种优惠政策以外，更多地是采取地方保护和行业保护，以分割市场的手段来克服进入壁垒。因此，部门和地方政府的权力在许多方面冲击着现有并不高的产业进入壁垒。

第三，改革开放后实行的轻工业优先增长战略使得传统产业结构产生了很大变化，客观上降低了产业进入壁垒。改革开放之前，我国实行的是重工业超前发展战略。改革开放后，我国开始进行产业结构的调整，将经济增长的主要动力源从增加投资转向增加消费，希望通过消费品和轻工业的后向关联效应带动重工业发展。这种调整战略，对纠正重工业片面发展，对满足曾被忽视的人民群众改善生活的需要是必要的，但从产业市场结构的角度看，客观上降低了产业的进入壁垒，因为无论在规模经济还是在必要的资本量方面，轻工业的要求均低于重工业。

可见，由于产业壁垒的降低，导致了企业的过度进入，重复建设、产业结构趋同化成为困扰经济健康发展的突出问题。不仅有大量的非国有企业进入市场，同时也有众多的隶属于各级地方政府和部门的国有企业加入。1978年预算内国有企业

数有170 087个，国有工业企业42 734个，到1995年，国有企业总数达到87 905个，其它类型的工业企业总数达到422 476个。

产业壁垒降低导致的大量厂商过度进入，一方面促进了经济的增长和企业效率的提高，但另一方面，这种过度进入带来的社会成本和资源浪费也是非常惊人的，从以下几方面可以看出。

(1) 产业集中度降低。由于企业过度进入，1980—1993年间，中国工业企业的集中度出现了明显的下降趋势，尤其是在快速增长的工业部门下降尤为严重，企业难以达到合理的经济规模。例如，纺纱厂经济规模应在3~5万锭，未达到这一规模的企业数占纺纱企业总数的77.6%。炼油厂的起始经济规模为250万吨/年，现有企业低于这一标准的占炼油企业数的58%。产业集中度的降低，造成企业成本增加，削弱了企业的市场竞争力，社会资源配置效率极低，生产能力大量过剩，产品积压严重。同时，产生了低水平的过度竞争，导致了交易费用的增加，阻碍了技术进步和制度创新。

(2) 国有企业在重点行业进入不足。在工业39个行业中，不仅每个行业都有一定比例的国有经济，而且国有化程度没有明显排序，在基础产业、先导产业、垄断产业及部分支柱性行业进入不足。国有经济分布没有突出重点，在国民经济中没能有效地发挥主导作用。

(3) 企业亏损额和亏损面增加。1986年，乡及乡以上全部独立核算工业企业亏损额只有72.42亿元，亏损面13.16%，亏损率7.62%。到1995年，乡及乡以上独立核算工业企业亏损额达到8 883.08亿元，亏损面达到21.14%，亏损率为34.5%。亏损额是1986年的12.2倍，亏损面增加了7.98个百分点，亏损率增加了26.88个百分点。^③

(4) 地区经济结构严重趋同，地方保护、行业封锁日趋严重，严重阻碍了资源在行业间和地区间的流动，阻碍了全国统一市场的形成。据国家计委统计，各地区“九五”计划中的重点产业明显趋同，全国30个省市中以汽车为支柱产业的有22个，占74%，以机械为支柱产业的有24个，占83%，以石化为支柱产业的有23个，占77%，可见这种同构化趋势仍在不断加强。^④

(5) 产业进入壁垒的降低导致了过度的市场竞争和市场的无序现象。大量企业的过度进入会把市场上可能存在的用于产生和维持“信誉”的经济租金降为零，没有足够的经济租金，企业就会倾向于追求短期生产目标，这样一来，市场在资源配置方面就会被“逆淘汰”所困扰，导致市场的无序状况。

三、国有企业为什么大面积长期亏损 ——对我国产业退出壁垒的分析

自80年代以来，国有企业的盈亏状况不断恶化，亏损日益严重，亏损面逐年扩大，1996年全部国有企业亏损面已达44%以上，国有工业企业的亏损面达37.7%。

那么，我们不仅会问，为什么在我国国有企业如此长期大面积亏损呢？要回答这个问题，我们不妨对我国的产业退出壁垒作一番考察。

当一个产业发展成熟、有了众多的生产厂商之后，生产成本的增加和销售价格的下降，使得大多数厂商难以生存，少数

企业凭借技术的创新和更大的经济规模在市场竞争中保持住了地位。那么对于大多数企业而言，“三十六计走为上”，退出这一行业、进入其它行业是理性的选择。如果产业退出壁垒较低，选择退出没有什么太大的问题，企业可以避免持续的亏损，保证资产的安全，换句话说，只要不存在产业退出壁垒，就不会出现企业亏损面不断扩大的现象。但如果存在着较高的产业退出壁垒，那么，企业就陷入了“求生不得，求死不能”的境地，于是企业亏损面和亏损额的扩大，就并不值得奇怪了。

现有企业在市场前景不好、业绩不佳时意欲退出该产业，但由于各种因素的阻挠，资源不能顺利转移出去，这就表明存在退出壁垒。退出壁垒表现如下：①沉淀成本退出壁垒。企业投资形成的固定资产如果专用性强，有其特定用途，一旦企业转产或退出，资本则很难转用或转卖给生产和经销其它产品的行业或企业，这种一经投入便无法容易收回的投资称为沉淀成本。②政策性退出壁垒。在一些公益事业中，政府出于确定稳定服务的目标，对有关企业的退出加以限制。另外，为了避免大量失业，削弱地方经济，保持社会稳定，政府也会对企业退出加以阻止。③固定成本退出壁垒。企业退出后支付的劳动力安置成本，企业退出带来的违约成本，以及企业信用等级降低带来的融资成本提高，都可称为固定成本退出壁垒。④市场功能性缺陷导致的退出壁垒。市场体系的不发达、不完备，尤其是要素市场的欠发达，将使企业退出后面临劳动力、实物资产、产权的转移困难，从而构成退出壁垒。

我国产业退出壁垒一直很高，对国有企业而言，退出壁垒更高，这种状况现在仍没有根本性改变。主要原因在于：

(1) 国有企业通常被赋予一定的社会政策义务，在我国，国有企业尤其替政府承担了许多不应由其承担的社会职能。由于事关社会稳定、国计民生，国有企业“死”比“生”难。长期以来，国有企业“办社会”致使企业负担沉重，一方面使企业高成本运行丧失竞争力；另一方面又使企业在业绩不佳时，难以退出，因为在国有企业承担了太多的养老、保险、住房等社会职能时，作为社会的保障制度必然是不完善的，企业不能选择退出，把多余人员推向社会。国家只会要求企业内部消化，对企业退出市场加以限制。

(2) 市场发育滞后，市场体系极不完善。我国市场体系的建设与经济发展的要求不相称，尤其是要素市场发育滞后，市场残缺不全，致使企业退出后，企业资产和人员无法通过市场而转移。

(3) 地方政府对企业过度干预。在改革不断深化过程中，国有企业自主权有所扩大，但政府对企业的干预并没有减少多少。一方面，政府替企业负亏，对国有企业的预算约束一直没有硬起来。不论是“拨改贷”，还是“贷改投”，都是政府在替企业“输血”和“抹帐”，使国有企业越来越偏离法人实体与市场竞争主体的改革目标。另一方面，地方政府上各种项目的目的就是为了增加地方收入、解决就业、体现政绩等。如果企业因经营不好或亏损，就要退出，有违地方政府办企业的初衷，地方政府会加以劝阻甚至用行政手段加以干预，人为设置退出壁垒。

(4) 法制不健全，企业退出缺乏法律依据和保障。适者生存、优胜劣汰是市场经济的客观规律。企业进入市场，都会面临同行的竞争，都有可能遭致亏损的命运。竞争失利的企业，希望尽快退出该行业，进入其它有前途的行业，保证资产的安全

和效率，这应是市场经济中企业的理性选择。而可能有的退出途径无非是破产、兼并、转产等等。但由于我国市场经济立法滞后，法制不健全，企业的退出缺乏法律依据和保障，无疑增加了企业退出的难度，提高了企业退出的壁垒。比如，至今仍没有《兼并法》、《产业间资本流动转移法》，《破产法》虽然制定，但难以有效推行。

从以上对我国产业退出壁垒的分析可以看出，当企业无法从市场上退出时，企业的过剩生产能力便无法释放到产业之外，设备闲置、产品积压、企业长期亏损便成了必然，产业退出壁垒过高是国有企业大面积长期亏损的根本原因。

四、结论

研究产业进退壁垒，对于推动我国产业组织政策的调整和保证企业高效运行具有十分重要的现实意义。根据对我国产业进退壁垒的考察，我们认为，目前我国的市场结构是易进难出，即进入壁垒较低而退出壁垒较高。对企业的生存发展而言，这显然是一种最差的状况。而较为理想的市场结构应是易出难进：进入壁垒高，退出壁垒低。改变我国产业进退的格局已成为当务之急。

对于国有企业而言，改善国有企业的进退壁垒有助于国有企业走出困境。改善国有企业的进退壁垒，具体做法如下：

1. 依据国有企业的功能，决定国有企业的产业定位，收缩国有企业战线，在国有经济行业，应提高其进入壁垒，限制过度竞争和重复建设。

2. 对不同的产业确立不同的进退壁垒。根据产业具体特点，合理设置壁垒的高度，分别实施不同的政策。对事关国家安全的军工、航空航天、核工业等实行特许经营。对一些规模经济明显的产业，如化纤、煤炭、石化、银行、保险、汽车等应制定严格的标准，适当提高进退壁垒，鼓励企业兼并联合。对于大部分竞争性行业，则应放宽进退的限制，适当降低产业进退壁垒。

3. 逐步降低产业的退出壁垒，为国有企业顺利调整生产经营方向创造良好的环境。①打破条块分割，实行政企分开，克服行业和地方保护主义。②完善市场经济法制，为企业发展创造法制环境。③加快市场体系的建设，尤其要完善要素市场，同时完善其功能，使企业容易退出。

4. 适当提高有利于经济发展和社会稳定的进入壁垒和逐步降低不利于经济发展的进入壁垒。对于一些投资巨大、规模效益显著的行业，提高进入壁垒有助于规模效益的发挥，减少资源浪费；对于不利于经济发展的进入壁垒，尤其是行政性壁垒，应当逐步降低或减少。

注释：

①④沈莹：《国有经济分布结构分析》，载《经济参考报》，1997—09—30。

②《马克思恩格斯选集》，中文1版，第3卷，443页，北京，人民出版社，1972。

③中国社会科学院“严重亏损国有企业研究”课题组：《严重亏损国有企业的亏损原因剖析》，载《管理世界》，1997（1），127页。

（作者单位：武汉大学经济学院博士生 武汉 430072）

（责任编辑：杨宗传）